



КАЖДЫЙ ГОД ИМЕЕТ СВОЕ ИМЯ

Если банк зовется международным
Ф.АЛИЗАДЕ

Международный банк Азербайджана является ровесником независимого Азербайджана. МБА удалось успешно пройти все этапы становления национальной экономики и стать эффективным финансовым институтом, занимающим лидирующее положение в банковской системе республики и по праву считающимся ее "лицом" на международной арене. Об успехах и о планах "Зеркалу" рассказывает первый заместитель председателя правления Международного банка Азербайджана Эмиль Мустафаев - Миновало уже 17 лет работы МБА. И сегодня мировыми финансовыми институтами МБА признан ведущим банком на Южном Кавказе. Банк является членом S.W.I.F.T. (1993), а также платежных систем MasterCard International (1994) и VISA International (1997), учредителем Бакинской межбанковской валютной биржи, Бакинской фондовой биржи, процессингового центра AzeriCard, Международной страховой компании, лизинговой компании Joint Leasing, первого в истории страны банка за границей - "МБА - Москва" (2002), дочернего банка в Грузии (2006). Представительства банка функционируют в Нью-Йорке (2008), Лондоне (2002), Франкфурте (2005), Люксембурге и Дубае (2007). Планируется открытие банка в Казахстане, Дубае и Люксембурге. Идет активная работа над открытием банка в Катаре.

МБА является первым зарегистрированным полноправным членом созданного Всемирным экономическим форумом Сообщества глобальных развивающихся компаний из региона и соучредителем сообщества. Рейтинг банка со стороны Fitch IBCA за последние пять лет был повышен трижды и сегодня оценивается на уровне "BB+". Международное рейтинговое агентство Moody's Investors Service оценило рейтинг МБА в местной валюте на уровне Baa2, долгосрочный рейтинг в иностранной валюте - Baa2.

По сравнению с 2000 годом чистые активы банка выросли в 18,4 раза, уставной капитал - в 82,8 раза. Доля МБА в общих банковских кредитах в стране составляет 43%, а собственно кредитный портфель, по сравнению с началом 2000 года, увеличился в 22 раза. Аналогичная тенденция характерна и для балансовых доходов, сейчас они в 12,3 раза превышают показатели 2000 года. Депозиты как основная часть ресурсной базы выросли в 17,5 раза, причем вклады физических лиц увеличились в 21,6 раза. Таким образом, банк, выполняя определенную им миссию, утвердился в качестве опоры стабильности азербайджанской банковской системы и активно содействует динамичному развитию экономики страны в целом.

- Как вы в целом оцениваете деятельность банка за завершённый финансовый год в условиях глобального мирового кризиса?
- Продуктивная деятельность Международного банка Азербайджана, положительная динамика всех его финансовых показателей и устойчивое развитие в условиях достигнутой в стране экономической стабильности неоднократно высоко оценены мировыми финансовыми институтами и получили международное признание. Недавно решением Совета директоров базирующейся в Брюсселе Европейской экономической палаты торговли, коммерции и промышленности (EEIG), созданной в 1998 году по инициативе европейских деловых кругов в соответствии с решением Совета европейских сообществ (Палата ныне охватывает 41 страну, такие как США, Австрия, Франция, Россия, Китай, Саудовская Аравия и др.), Международный банк Азербайджана признан "Самым стабильным банком в условиях кризиса" на европейском пространстве.

В условиях глобального кризиса финансовые показатели МБА за 2008 год были оценены Палатой более чем положительно. Отмечу,

что активы банка на конец 2008 года составили 4 млрд. 316,7 млн. манатов, то есть на 68% больше, чем результат 2007 года. Объем кредитных вложений как основной активный финансовый инструмент при удельном весе в 68% достиг уровня 3 млрд. 058,7 млн. манатов, что на 62% больше показателя 2007 года. В целом доли на рынке активов и кредитов МБА составили 42 и 43%, соответственно. Соотношение кредитного портфеля МБА к ВВП составило 8% (в 2007 году - 7,5%), что, в свою очередь, отражает традиционно растущую роль банка в экономике страны. Хотелось также подчеркнуть активность операций по ценным бумагам, рост которых, превысив в два раза, достиг отметки в 356 млн. манатов.

- А какими были изменения в структуре обязательств?

- Даже в условиях острого дефицита ресурсов на денежных рынках обязательства банка возросли до рекордной отметки в 3848,8 млн. манатов, что на 65% больше показателя 2007 года. При всех внешних выплатах суммарный объем внешних заимствований достиг 1 014,4 млн. манатов. Из общего объема обязательств только на долю вкладов населения пришлось 497 млн. манатов, рост которых составил 33% в год. Этот сегмент обязательств является самым дорогим, но в то же время стратегическим для банка, как один из индикаторов доверия населения. Примечателен тот факт, что прирост вкладов населения был продолжительным даже в период активной фазы мирового финансового кризиса. И, как результат, удельный вес МБА по вкладам увеличился до 26%.

Думаю, что здесь основную роль сыграл многолетний опыт МБА и статус единственного государственного банка в стране. И если учесть, что национализация многих финансовых компаний была единственным решением предотвращения финансового краха для них, то, по моему мнению, факт размещения вкладов с точки зрения безопасности и эффективности именно в МБА просто не вызывает никакого сомнения у клиентов банка. Говоря об эффективности привлечений, думаю, также следует отметить, во что это обошлось банку. В результате столь эффективных пассивных операций только за 2008 год с 73%-ным приростом банк выплатил клиентам 109 млн. манатов процентов, из которых на долю населения пришлось 38,5 млн. манатов, то есть на 58% больше, чем в 2007 году.

- Какова ситуация с капитализацией в банке?

- Увеличение уровня капитализации банка можно занести в актив 2008 года как одно из важных и главных достижений МБА. Только уровень совокупного капитала впервые достиг отметки в 418,6 млн. манатов при 70%-ном росте. Такое увеличение было достигнуто за счет дополнительной реализации акций на 89,7 млн. манатов, а также за счет нераспределенной прибыли 2008 года в размере 32,4 млн. манатов.

И касательно финансовых результатов в 2008 году могу сказать, что МБА выполнил все поставленные цели по доходности. Общий совокупный доход впервые превысил планку 400 млн. манатов, составив при этом 407,1 млн. манатов, что на 55% больше, чем показатель 2007 года. В то же время уровень расходов в 2008 году увеличился до 291,9 млн. манатов, то есть рост составил 51% (в 2007-м - 192,9 млн. манатов).

Несмотря на увеличение расходов, их эффективность значительно выросла и составила 140%, что на 4% выше показателя 2007 года. Иными словами, каждый вложенный манат начал приносить на 4 процентных пункта больше доходов, чем в 2007 году. Прибыль МБА составила 115,2 млн. манатов, что на 64% больше, чем в прошлом году. Налог на прибыль увеличился на 57%. Соответственно, чистая прибыль банка возросла до 85,5 млн. манатов, что на 66% больше аналогичного показателя 2007 года. Общие налоговые отчисления в бюджет страны в 2008 году составили 44,9 млн. манатов, что на 45% превышает показатель прошлого года. На фоне высокой результативности показатель доходности активов (РОА) возрос до 2,5% (2,4% в 2007 году). А показатель доходности особого (ликвидного) капитала (РОЕ) и вовсе возрос на 18%, достигнув при этом 40%. Тем самым по итогам 2008 года был поддержан высокий уровень доходности, что позволило банку полностью обезопасить акционерный капитал от обесценения и от негативного воздействия инфляции.

- С учетом продолжающегося мирового финансового кризиса, какие планы перед собой поставил банк в текущем году?

- Если говорить коротко об основных финансовых показателях на 2009 год, то отмечу, что активы банка планируются на уровне 4,5 млрд. манатов, текущий рост - 15%. Кредитный портфель запланирован в размере 3 млрд. 243 млн. манатов. Подчеркну, что в текущем году банк намерен продолжить консервативный подход по кредитованию и, соответственно, всего 13%-ный рост относительно текущего портфеля. Запланирован 40%-ный рост по операциям с ценными бумагами, объем которых должен увеличиться до 490 млн. манатов. Прогнозируемый объем обязательств на 2009 год составляет 3 млрд. 960 млн. манатов, что на 17% больше текущего показателя. При этом доля внешних привлечений составит 1,2 млрд. манатов, а общий объем вкладов населения - 620,9 млн. манатов. Уровень акционерного капитала банка с 16%-ным годовым приростом спрогнозирован в размере 543 млн. манатов. Доходы в текущем году прогнозируются в размере 490 млн. манатов, это на 20% больше, чем в 2008 году. Расходы - в объеме 315 млн. манатов, то есть рост прогнозируется 8%. Прибыль запланирована на уровне 174 млн. манатов, что на 51% больше фактического показателя прибыли за 2008 год.

Доходность активов (РОА) прогнозируется на уровне 3,1%, а доходность капитала (РОЕ) - 26,8%. Показатель общей рентабельности запланирован на уровне 27%, что на 23% больше в сравнении с результатом 2008 года.

- Наверное, акционеров банка еще больше интересует и вопрос, связанный с дивидендами. Каковы планы банка в этом направлении?

- Относительно дивидендной политики МБА на 2009 год был определен процентный коридор от 40 до 48% годовых. Отмечу, что в рамках закона Азербайджанской Республики "О стимулировании повышения уровня капитализации банков, страховых и перестраховочных компаний" правление МБА приняло решение о капитализации нераспределенной прибыли за 2009 год на уставный капитал банка. Данное решение правления МБА будет передано соответствующим инстанциям на утверждение. Таким образом, после утверждения данного решения номинальная стоимость каждой акции будет увеличена на 20%, то есть с существующих 0,20 маната до 0,24 маната, без дополнительных вкладов со стороны акционеров. В результате совокупный объем дивидендов с учетом

капитализации прибыли на уставный капитал составит не менее 60% годовых.

- Нам стало известно, что МБА перешел на новую банковскую систему. С чем это было связано?

- С 1995 года МБА использовал автоматизированную банковскую систему (АБС) MIDAS. И если в свое время MIDAS была самой продвинутой банковской системой в стране, отвечая нашим требованиям, то в последние годы возможности системы не позволяли нам решать амбициозные цели, поставленные перед банком в условиях нарастающей конкурентной среды. Таким образом, был поднят вопрос о смене автоматизированной банковской системы (АБС). На основе соответствующих тендерных процедур руководство банка приняло решение о заключении контракта с компанией Oracle Financial Services Software Limited (ранее компания называлась i-flex solutions ltd) о покупке лицензии на их продукцию FlexCube. 31 декабря 2008 года банк со 130 структурными подразделениями успешно мигрировал в новую систему. Могу назвать некоторые характерные черты новой системы: он-лайнный режим, максимальное количество клиентских счетов (10 млн.счетов, что в 10 раз больше возможностей системы MIDAS), интегрированные модули внедрения инновационных банковских продуктов и т.д. Новая система flex-cube станет ядром инновационного развития банка в ближайшей перспективе.

[Вернуться](#)